






 

 

 نيوتن قوانين تمارينتصحيح 

 

 :1التمرين 
 

,𝑂)يتبين أن الحركة على المحور  𝑦(𝑡)و  𝑥(𝑡)من خلال المعادلتين الزمنيتين  -1 𝑖)  حركة منتظمة ، وعلى المحور

(𝑂, 𝑗) .حركة متغيرة بانتظام 

 من المعادلتين الزمنيتين للحصول على معادلة المسار . tنقصي المتغير  -2

 لدينا: 

𝑡 =
3−𝑥

2
 نعوض في المعادلة الثانية فنحصل على :   

  𝑦 =
(3 − 𝑥)2

4
−

3 − 𝑥

2
+ 3 

𝑦 =
9 − 6𝑥 + 𝑥2

4
−

3

2
−

𝑥

2
+ 3 

𝑦 =
1

4
𝑥2 − 𝑥 +

15

4
 

 وهي معادلة شلجم

 :𝑎⃗والتسارع   𝑉⃗⃗السرعة تعبير متجهتي  -3

 

𝑉⃗⃗ {
𝑉𝑥 =

𝑑𝑥

𝑑𝑡
= −3

𝑉𝑦 =
𝑑𝑦

𝑑𝑡
= 2𝑡 − 1   

𝑎⃗ {
𝑎𝑥 =

𝑑𝑉𝑥

𝑑𝑡
= 0

𝑎𝑦 =
𝑑𝑉𝑦

𝑑𝑡
= 2   

 

.𝑎⃗لتحديد طبيعة الحركة  ندرس الجداء السلمي  -4 𝑉⃗⃗ 

 لدينا :             

𝑎⃗. 𝑉⃗⃗ = 𝑎𝑥 . 𝑉𝑥 + 𝑎𝑦 . 𝑉𝑦 = 2(2𝑡 − 1) 

 

.𝑎⃗تكون الحركة متباطئة إذا كان  𝑉⃗⃗ < 2𝑡أي:   0 − 1 < 0أي :  0 < 𝑡 < 0,5𝑠 

.𝑎⃗تكون الحركة متسارعة إذا كان  𝑉⃗⃗ > 2𝑡أي:  0 − 1 > 𝑡وبالتالي :  0 > 0,5𝑠 

 

 :2التمرين 

 
 من خلال المعادلة الزمنية للحركة يتبين أن شكلها يكتب : -1

𝑥 =
1

2
𝑎𝑡2 + 𝑉0𝑡 + 𝑥0 

 مستقيمية متغيرة بانتظام.  Gأي أن مسارها مستقيمي وبالتالي حركة مركز قصور Oxوأنها تتم على المحور 

 

http://www.svt-assilah.com/
http://www.svt-assilah.com/


 

 

 : قيمة التسارع  -2

𝑎 =
𝑑

𝑑𝑡
(

𝑑𝑥

𝑑𝑡
) 

𝑎 =
𝑑

𝑑𝑡
(4𝑡 + 2) 

𝑎 = 4 𝑚. 𝑠−2 
  t=0عند أصل التواريخ  Gموضع  -3

 في المعادلة الزمنية للحركة نستنتج : t=0نعوض 

𝑥0 = 5𝑚 

 تكون السرعة اللحظية : 𝑡1عند اللحظة ذات التاريخ   -4

𝑉1 = 4𝑡1 + 2 

4 = 4𝑡1 + 2 

4𝑡1 = 2 

𝑡1 = 0,5𝑠 

 

 :3تمرين 

 
𝑡عند اللحظة  Mموضع النقطة -1 = 1𝑠: 

𝑥(𝑡 = 1𝑠) = 16 × 1 − 6 × 1 = 10𝑚 

 

𝑥من أصل معلم الفضاء  Mتحديد اللحظة التي تمر فيها -2 = 0: 

16𝑡 − 6𝑡2 = 0 ⇒ 2𝑡(8 − 3𝑡) = 0 

𝑡 = 𝑡أو  0 =
8

3
= 2,67𝑠 

 

𝑡بين اللحظتين   Mحساب السرعة المتوسطة ل-3 = 𝑡و  0 = 2𝑠 : 

 

𝑉𝑚 =
𝑥(𝑡 = 2𝑠) − 𝑥(𝑡 = 0)

2 − 0
=

[16 × 2 − 6 × 22] − 0

2
=

32 − 24

2
 

𝑉𝑚 = 4𝑚/𝑠 

 السرعة السرعة اللحظية في لحظة معينة :-4

𝑣(𝑡) =
𝑑𝑥

𝑑𝑡
= 16 − 12𝑡 

𝑡السرعة البدئية هي السرعة عند اللحظة  = 0 

𝑣0 = 16𝑚/𝑠 

 

 اللحظات والمواضع التي تتوقف عندها النقطة المادية:-5

𝑣يتوقف الجسم المتحرك عندما تصبح سرعته منعدمة أي:  = 0 

16 − 12𝑡 = 0 ⇒ t =
16

12
= 1,33𝑠 

 هو:  Mموضع توقف 

𝑥(𝑡 = 1,33𝑠) = 16 × 1,33 − 6 × 1,332 = 10,67𝑚 



 

 

 :Mتسارع 

𝑎 =
𝑑2𝑥

𝑑𝑡2
=

𝑑𝑣

𝑑𝑡
= −12𝑚/𝑠2 

𝑎أي  tنلاحظ أن تسارع الجسم يبقى ثابتا مهما تكن  ≠ 0 . 

 

 تحديد المجالين التي تكون فيهما الحركة متسارعة ومتباطئة :-6

𝑣⃗متجهة السرعة:  = (16 − 12𝑡)𝑖 

𝑎⃗متجهة التسارع: = −12𝑖 

.𝑣⃗السلمي:   الحداء 𝑎⃗ = (16 − 12𝑡)𝑖.⃗⃗ (−12𝑖) = −48(4 − 3𝑡) 

 

.𝑣⃗الحركة تكون متسارعة في حالة :  𝑎⃗ > 4)−أي:  0 − 3𝑡) > 𝑡ومنه :  0 < 1,33𝑠 

 

.𝑣⃗الحركة تكون متباطئة في حالة :  𝑎⃗ < 4)−أي:  0 − 3𝑡) < 𝑡ومنه :  0 > 1,33𝑠 

 

 

 

 :4تمرين 

 
 .(S)جرد القوى المطبقة على  -1

 𝑃⃗⃗:  (S)وزن الجسم  -

 𝑅⃗⃗تأثير المستوى المائل :  -

𝑃⃗⃗حسب القانون الثاني لنيوتن :  + 𝑅⃗⃗ = 𝑚. 𝑎⃗ 

 Oxنسقط العلاقة على المحور  

 

𝑚𝑎𝑥 = 𝑃𝑥 + 𝑅𝑥 
 

𝑚𝑎 = 𝑚𝑔𝑠𝑖𝑛𝛼 + 𝑅𝑥 

𝑅𝑥 = 𝑚𝑎 − 𝑚𝑔𝑠𝑖𝑛𝛼 

𝑅𝑥 = 𝑚(𝑎 − 𝑔𝑠𝑖𝑛𝛼) 

=aمع      
𝑑𝑉𝑥

𝑑𝑡
= 3𝑚. 𝑠−1 

 ت.ع:

𝑅𝑥 = 0,1(3 − 10 sin(30°)) = −0,2𝑁 

 

𝑅𝑥بما أن  ≠  فان التماس يتم باحتكاك. 0

𝑓بما أن  -2 = 𝑅𝑇 = −𝑅𝑥   : فان شدة قوة الاحتكاك تساويf=0,2N 

 

 : Bو  Aبين الموضعين  (S)نطبق مبرهنة الطاقة الحركية  على الجسم  -3

∆𝐸𝑐 = ∑ 𝑊(𝐹⃗)

𝐴→𝐵

 

1

2
𝑚. 𝑉𝐵

2 −
1

2
𝑚. 𝑉𝐴

2 = 𝑊𝐴→𝐵(𝑃⃗⃗) + 𝑊𝐴→𝐵(𝑅⃗⃗) 



 

 

 

 لدينا :

𝑊𝐴→𝐵(𝑃⃗⃗) = 𝑚𝑔ℎ = 𝑚. 𝑔. 𝐿. 𝑠𝑖𝑛𝛼 

 

𝑊𝐴→𝐵(𝑅⃗⃗)و = 𝑊𝐴→𝐵(𝑓) = −𝑓. 𝐴𝐵 

𝑉𝐴 = 0 

 
1

2
𝑚. 𝑉𝐵

2 = 𝑚. 𝑔. 𝐿. 𝑠𝑖𝑛𝛼 − 𝑓. 𝐴𝐵 

𝑉𝐵 = √2𝐿. 𝑔. 𝑠𝑖𝑛𝛼 −
𝑓

𝑚
 

 ت.ع: 

𝑉𝐵 = √2 × 1,5 × 10 × sin(30°) −
0,2

0,1
= 3𝑚. 𝑠−1 

 .Cو  Bبين النقطتين  (S)دراسة حركة  -4

 .(S)جرد القوى المطبقة على 

 𝑃⃗⃗:  (S)وزن الجسم  -

 𝑅⃗⃗تأثير المستوى المائل :  -

𝑃⃗⃗حسب القانون الثاني لنيوتن :  + 𝑅⃗⃗ = 𝑚. 𝑎⃗ 

 Oxنسقط العلاقة على المحور  

𝑚𝑎𝑥 = 0 + 0 

𝑎 = 𝑉𝐶ومنه  BCمستقيمية منتظمة على الجزء  (S)حركة الجسم  0 = 𝑉𝐵 = 3𝑚. 𝑠−1. 

 

 :Mو  Cبين  (S)نطبق مبرهنة الطاقة الحركية على الجسم  -5

 
1

2
𝑚. 𝑉𝑀

2 −
1

2
𝑚. 𝑉𝐶

2 = 𝑊𝐶→𝑀(𝑃⃗⃗) + 𝑊𝐶→𝑀(𝑅⃗⃗) 

 

𝑊𝐶→𝑀(𝑅⃗⃗)بما أن الحركة تتم بدون احتكاك فـإن :  = 0 

𝑉𝐶ولدينا :  = 𝑉𝐵 = 3𝑚. 𝑠−1 

𝑊𝐶→𝑀(𝑃⃗⃗) = 𝑚𝑔ℎ 

ℎ = 𝑟 − 𝐷 = 𝑟 − 𝑟. 𝑠𝑖𝑛𝜃 = 𝑟(1 − 𝑠𝑖𝑛𝜃) 

𝑊𝐶→𝑀(𝑃⃗⃗) = 𝑚𝑔𝑟(1 − 𝑠𝑖𝑛𝜃) 
1

2
𝑚. 𝑉𝑀

2 −
1

2
𝑚. 𝑉𝐶

2 = 𝑚𝑔𝑟(1 − 𝑠𝑖𝑛𝜃) 

𝑉𝑀
2 = 2𝑔𝑟(1 − 𝑠𝑖𝑛𝜃) + 𝑉𝐵

2 

𝑉𝑀 = √2𝑔𝑟(1 − 𝑠𝑖𝑛𝜃) + 𝑉𝐵
2 



 

 

 : (S)نطبق القانون الثاني لنيوتن على الجسم  -6

 

𝑚𝑎⃗ = 𝑃⃗⃗ + 𝑅⃗⃗ 

 

;M ;𝑛⃗⃗)باعتبار الحركة دائرية نستعمل معلم فريني  𝜏) 

 (M ;𝑛⃗⃗)على المحور  نسقط العلاقة 

m.𝑎𝑛نحصل على :  = 𝑚. 𝑔. 𝑠𝑖𝑛𝜃 − 𝑅(1) 

𝑎𝑛لدينا :              =
𝑉𝑀

2

𝑟
              مع :  التسارع المنظمي 

𝑎𝑛وبالتالي :  = 2. 𝑔(1 − 𝑠𝑖𝑛𝜃) +
𝑉𝐵

2

𝑟
 

𝑎𝑛وبالتالي :               = 2. 𝑔(1 − 𝑠𝑖𝑛𝜃) +
𝑉𝐵

2

𝑟
 

 تكتب : (1)المعادلة              

𝑅 = 𝑚. 𝑔. 𝑠𝑖𝑛𝜃 − 𝑚𝑎𝑛 

𝑅 = 𝑚 [𝑔. 𝑠𝑖𝑛𝜃 − 2. 𝑔(1 − 𝑠𝑖𝑛𝜃) −
𝑉𝐵

2

𝑟
  مع    [

 

 وبالتالي : R=0السكة الدائرية تكون  (S)الجسم  رعندما يغاد -7

𝑚 [𝑔(3𝑠𝑖𝑛𝜃 − 2) −
𝑉𝐵

2

𝑟
] = 0 

𝑔(3𝑠𝑖𝑛𝜃 − 2) =
𝑉𝐵

2

𝑟
 

3𝑠𝑖𝑛𝜃 − 2 =
𝑉𝐵

2

𝑔. 𝑟
 

𝑠𝑖𝑛𝜃 =
1

3
(

𝑉𝐵
2

𝑔. 𝑟
+ 2) 

 ت.ع:

𝑠𝑖𝑛𝜃 =
1

3
(

32

10 × 1,5
+ 2) = 0,96 

𝜃 = 75,16° 

 :5التمرين 

 
 :aحساب التسارع  -1

𝑎انطلاقا من معادلة السرعة :  =
𝑑𝑣

𝑑𝑡
= −6𝑚. 𝑠−2 

 مستقيمية متغيرة )متباطئة(بانتظام. (S)حركة الجسم 

 تكتب المعادلة الزمنية للحركة المتغيرة بانتظام على الشكل التالي: -2

𝑥(𝑡) =
1

2
𝑎. 𝑡2 + 𝑉0. 𝑡 + 𝑥0 

𝑎حيث:  = −6𝑚. 𝑠−2  و  و𝑉0 = 3𝑚. 𝑠−1   و𝑥0 = 𝑥𝐴 = 0,75𝑚 

 المعادلة الزمنية للحركة تكتب:



 

 

𝑥(𝑡) = −3𝑡2 + 3𝑡 + 0,75 

𝑉𝐵ومنه فان :  Bالنقطة  إلىعندما يصل  (S)يتوقف الجسم  = 0 

𝑉𝐵معادلة السرعة تكتب :  = −6𝑡𝐵 + 3 = 0 ⇔ 𝑡𝐵 =
−3

−6
= 0,5𝑠 

 المعادلة الزمنية تكتب:

𝑥𝐵 = −3𝑡𝐵
2 + 3𝑡 + 𝑥𝐴 

 ت.ع:

𝑥𝐵 = −3 × 0,52 + 3 × 0,5 + 0,75 = 1,5𝑚 

 هي:  OBالمسافة  إذن

OB=𝑥𝐵 − 𝑥𝑂 = 1,5𝑚 

 .(S)المجموعة المدروسة الجسم  -3

 .(S)جرد القوى المطبقة على 

 𝑃⃗⃗:  (S)وزن الجسم  -

 𝑅⃗⃗تأثير المستوى المائل :  -

𝑃⃗⃗حسب القانون الثاني لنيوتن :  + 𝑅⃗⃗ = 𝑚. 𝑎⃗ 

 Oxنسقط العلاقة على المحور  

𝑚𝑎 = −𝑚. 𝑔. 𝑠𝑖𝑛𝛼 − 𝑓 

𝑓 = −𝑚. 𝑔. 𝑠𝑖𝑛𝛼 − 𝑚. 𝑎 

𝑓 = −𝑚(𝑔. 𝑠𝑖𝑛𝛼 + 𝑎) 
 ت.ع:

𝑓 = −1(10 × sin(30°) − 6) = 1𝑁 

 

 :6التمرين  

 

 : 𝑎1حساب التسارع -1.1

 .(S)المجموعة المدروسة :الجسم 

 

 المعلم المرتبط بالأرض معلما غاليليا.

 جرد القوى : 

𝑃⃗⃗  وزن الجسم و𝑅⃗⃗  تأثير القوة تاثير المستوى الأفقي و𝐹⃗ 
. 

 تطبيق القانون الثاني لنيوتن :

∑ 𝐹⃗𝑒𝑥𝑡 = 𝑚𝑎⃗𝐺 

𝑃⃗⃗ + 𝑅⃗⃗ + 𝐹⃗ = 𝑚. 𝑎⃗1 
 :Oxالإسقاط على المحور الأفقي 

0+0+F=m. 𝑎1 

𝑎1 =
𝐹

𝑚
 



 

 

𝑎1ت.ع:   =
0,5

0,2
= 2,5𝑚. 𝑠−2 

 

 طبيعة الحركة:-1.2

 بما أن التسارع ثابت ، فإن الحركة مستقيمية متغيرة )متسارعة(بانتظام.

 ركة:حالمعادلة الزمنية لل-1.3

 أن الحركة مستقيمية متغيرة بانتظام فإن معادلة السرعة تكتب : بما

𝑣(𝑡) = 𝑎1𝑡 + 𝑣0 

𝑣0البدئية:السرعة  = 0 

𝑣(𝑡) = 2,5𝑡 
 المعادلة الزمنية للحركة:

𝑥(𝑡) =
1

2
𝑎1. 𝑡2 + 𝑣0. 𝑡 + 𝑥0 

𝑥0الأفصول البدئي:  = 0 

𝑥(𝑡) = 1,25𝑡2 

 : 𝑎2تعبير التسارع -2.1

في المنحى المعاكس لمنحى الحركة، مائل  𝑅⃗⃗في هذه الحالة اتجاه  𝑅⃗⃗و  𝐹⃗و  𝑃⃗⃗القوى  إلى (S)يخضع الجسم 

 لوجود الاحتكاكات.

 

 القانون الثاني لنيوتن يكتب :

𝑃⃗⃗ + 𝐹⃗ + 𝑅⃗⃗ = 𝑚. 𝑎⃗𝐺 

 .:Axعلى المحور  الإسقاط

−𝑚. 𝑔. 𝑠𝑖𝑛𝛼 + 𝐹 − 𝑓 = 𝑚. 𝑎2     (1) 
 : Ayسقاط على المحور الإ

−𝑚. 𝑔. 𝑐𝑜𝑠𝛼 + 𝑅𝑁 = 0 

 

𝑅𝑁 = 𝑚. 𝑔. 𝑐𝑜𝑠𝛼 

 يكتب: kنعلم أن معامل الاحتكاك 

𝑘 =
𝑓

𝑅𝑁
⟹ 𝑓 = 𝑘. 𝑅𝑁 = 𝑘. 𝑚. 𝑔. 𝑐𝑜𝑠𝛼 

𝐹لدينا : 1.1حسب السؤال  = 𝑚. 𝑎1 

 

 نحصل على : (1)بتعبيرهما في المعادلة  𝐹و  𝑓نعوض 

 

−𝑚. 𝑔. 𝑠𝑖𝑛𝛼 + 𝑚. 𝑎1 − 𝑘. 𝑚. 𝑔. 𝑐𝑜𝑠𝛼 = 𝑚. 𝑎2 
 

𝑎2 = 𝑎1 − 𝑔(𝑠𝑖𝑛𝛼 + 𝑘. 𝑐𝑜𝑠𝛼) 



 

 

 ت.ع:

𝑎2 = 2,5 − 10[sin(45°) + 0,1 cos(45°)] = −5,28 𝑚. 𝑠−2 

 

 طبيعة الحركة:-2.2

 الحركة مستقيمية متغيرة )متباطئة(بانتظام.أن التسارع ثابت ،فإن  بما

 المعادلات الزمنية:

𝑣(𝑡) = 𝑎2𝑡 + 𝑣′
0 

𝑣0تمثل  Bخلال المرحلة الاولى سرعة الجسم عند النقطة  𝑣′0تحديد  = 𝑣𝐵 

𝑣𝐵العلاقة المستقلة عن الزمن: 
2 − 𝑣𝐴

2 = 2. 𝑎1. (𝑥𝐴 − 𝑥𝐵) 

𝑣𝐵
2 = 2. 𝑎1. 𝐴𝐵 ⟹ 𝑣𝐵 = √2𝑎1. 𝐴𝐵 

𝑣𝐵 = √2 × 2,5 × 18 = 3𝑚. 𝑠−1 

 معادلة السرعة تكتب: 

𝑣(𝑡) = −5,28𝑡 + 3 
 المعادلة الزمنية للحركة:

𝑥(𝑡) =
1

2
𝑎2. 𝑡2 + 𝑣′0. 𝑡 + 𝑥′0 

𝑥(𝑡) = 2,64𝑡2 + 3𝑡 + 1,8 
 

 وية التي يقطعها الجسم قبل أن يتوقف:يالمسافة الدن-2.3

𝑉𝑀التي يتوقف عندها الجسم ، حيث  Mليكن النقطة  = باستعمال العلاقة  BMلنبحث عن المسافة  0

 المستقلة عن الزمن :

𝑣𝑀
2 − 𝑣𝐵

2 = 2. 𝑎2. (𝑥𝑀 − 𝑥𝐵) 
 

−𝑣𝐵
2 = 2. 𝑎2. 𝐵𝑀 

 

𝐵𝑀 =
−𝑣𝐵

2

2. 𝑎2
=

−32

2 × (−5,28)
= 0,85𝑚 

 

 

 

 
 

 




